

АРИСТОТЕЛЬ О ПОЛИТИКЕ

Михнюк А.И.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Галицкая Е.М. – преподаватель

Свои размышления о политике и ее роли в обществе древнегреческий философ Аристотель изложил в трактате “Политика”, в котором рассматривается широкий круг общественных проблем. В данной работе исследуется актуальность учения мыслителя о семье и полисе как форм общения между людьми, а также его концепция блага.

Аристотель считает, что человек по своей природе является “политическим животным”, и его естественное состояние – это жизнь в общине. Семья и полис (город-государство) были двумя основными формами общения, которые рассматривал мыслитель.

Семья, по мнению Аристотеля, является первичной единицей и основой общества, в которой происходит начальное обучение и формирование характера человека.

Полис представляется более широкой общественной структурой, в которой индивиды объединяются для достижения общего блага. Аристотель утверждал, что только в полисе человек может полностью реализовать свои потенциальные возможности.

В наше время семья продолжает играть ключевую роль в формировании личности, а государства и сообщества стремятся к общему благу. Однако формы общения стали более разнообразными и сложными.

Аристотель утверждает, что справедливость является ключевым элементом политической жизни полиса. Он разделяет справедливость на две категории: распределительную и исправительную. Распределительная справедливость относится к правильному распределению благ в обществе, в то время как исправительная – к исправлению неправильных действий.

Законы должны играть важную роль в поддержании справедливости и порядка в полисе. Мыслитель сравнивает закон с рациональным планом, который направляет действия граждан к общему благу.

В своих работах Аристотель подробно излагает концепцию блага. По его мнению, благо – это то, что все люди стремятся достичь, что является конечной целью всех общественных действий. Наивысшим же благом для человека является счастье, которое определяется как деятельность души в соответствии с добродетелью.

Благо – это цель полиса или государства. Аристотель утверждает, что задача политики – обеспечить условия, при которых граждане могут достичь своего наивысшего блага, то есть счастья.

Большое значение придается балансу между интересами индивида и общества. Аристотель считает, что истинное счастье может быть достигнуто только через активное участие в общественной жизни и стремление к общему благу. Это представление о счастье, как об общественном благе существенно отличается от многих современных концепций, акцентирующих внимание на личном благополучии.

Философ утверждает, что добродетель лежит в «золотой середине» между двумя крайностями, призывая к умеренному подходу к жизненным испытаниям. Он полагает, что все добродетели в жизни достигаются путем поддержания «золотой середины». Это означает, что для достижения счастья люди всегда должны стремиться к балансу, избегать крайностей.

Таким образом, анализ политической философии Аристотеля выявляет актуальность его взглядов на семью и полис как основные формы общения между людьми. Несмотря на разнообразие и сложность форм общения в современном мире, эти концепции остаются важными для понимания общественной и политической жизни.

Политическая философия Аристотеля продолжает оказывать влияние на наше понимание политики и общества. Его идеи о семье, полисе, справедливости, законе и благе предоставляют ценный инструмент для анализа и понимания современных социальных и политических явлений.

Список использованных источников:

1. *Аристотель. Политика / Аристотель. – Москва : АСТ, 2016. – 384 с.*
2. *Lockwood, T., Samaras, T. Aristotle's Politics. A Critical Guide / T. Lockwood, T. Samaras. – Cambridge : Cambridge University Press, 2015. – 259 pp.*